
 

ГОДИШЕН ОТЧЕТ 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ 

„РАЗВИТИЕ-1927” с.БОРОВЦИ,общ.БЕРКОВИЦА 

ЗА ПЕРИОДА 1.01.2020г.-31.12.2020г. 

  

Докладът за дейността на Народно читалище „Развитие-1927” с.Боровци 

отчита изпълнението на дейностите по Годишната програма за развитие на 

читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл. 26а, ал.2 от Закона за 

народните читалища, културния календар, реализираните проекти и 

внесените отчети за дейността му през 2020година.  

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през 

вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското възраждане. 

Там е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в 

което малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, 

културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където 

пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.  

Отчетният период обхваща периода януари-декември 2020 година. Един 

отрязък от дванадесет месеца, в които администрация и настоятелство 

работихме заедно за това да утвърдим вече изградените дейности , да 

преосмислим приоритетите. 

ДЕЙСТВАЩИ  СЪСТАВИ   КЪМ  ЧИТАЛИЩЕТО са: 

1. Представителен  ансамбъл  за  изворен  фолклор  “БОРОВЧАНИ” 

2. Танцов   състав   “ВЕСЕЛИЕ” 

3. Любителски  театрален  състав. 

4. Група  за народно пеене 

      5.Състав  за  автентично представяне на обичай./”Леене куршум”,”Баене 

от сурма”,”Викане на къща”,”Заключване на дете”, “Баене от 

страх”,”Лазаруване”, “Коми чене”, “Коледуване”/ 

Действащи  клубове и кръжоци: 

1. Детски  клуб „Приятели на книгата” 

2. Кръжок „Народно творчество” 

3. Кръжок „Родолюбец” 

 

ДЕЙНОСТИ    НА  ЧИТАЛИЩЕТО: 

 БИБЛИОТЕЧНА  ДЕЙНОСТ. 



 ЛЮБИТЕЛСКО   ТВОРЧЕСТВО /УЧАСТИЯ,ПРАЗНИЦИ,КОНЦЕРТИ/ 

 ИНФОРМАЦИОННО – КОНСУЛТАНСКИ   УСЛУГИ. 

 ТЕХНИЧЕСКИ  УСЛУГИ. 

 СЪХРАНЯВАНЕ НА ИСТОРИЧЕСКОТО  НАСЛЕДСТВО. 

 ЕТНОГРАФСКА ЕКСПОЗИЦИЯ „МАНОЙЛОВАТА КЪЩА” 

І.БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ:  

За годината отчитаме слаба библиотечна дейност. Читателите драстично 

намаляват. Децата ползват библиотеката предимно през ваканциите. 

Възрастното население все по малко проявява  интерес. Наистина има и хора 

които през годините са били наши читатели и продължават да се възползват 

от библиотечния ни фонд, но всички знаем колко е трудно в малките 

населени места, където населението е застаряващо. Резултатите , които 

очакваме са да привлечем повече деца ,които с желание да посещават 

библиотеката, да имат интерес към организираните мероприятия. Трудно се 

работи с мотивация, дори имаме проблеми с връщането на книгите, с 

многократно подканяне и риск да не се върнат.  

Показателите за библиотеката за 2020г.статистически са: 

 -Библиотечен фонд : 8743 

 -Брой читатели: 89 

 -Брой  посещения: 78 

 -Ново набавена литература: 20 бр. 

ЛЮБИТЕЛСКО   ТВОРЧЕСТВО /УЧАСТИЯ,ПРАЗНИЦИ,КОНЦЕРТИ/ 

Читалището ни е живата връзка на населението и подрастващите с 

нематериалното културно наследство. През своето 93  годишно съществуване 

то се утвърди като активен участник в съхранението и популяризирането на 

българското.В съвременните условия то продължава да осъществява активен 

диалог, да участва в процеса на издирването на характерните за нашето 

населено място обичаи, песни, танци, занаяти, да насърчава предаването им 

към следващите поколения. С многообразието на традициите се осъществява 

живата връзка на поколения и родове с миналото и естествен мост към 

бъдещето.Чрез самодейци и художествено – творчески групи и състави 

читалището спомага не само за запазването на това наследство, но и 

стимулира интегрирането ни в европейския културен обмен.Не е необходимо 

да изброяваме участията, за изминалата година, защото те наистина са много, 



важно е да отбележим, че самодейните състави на читалището във всички 

свои участия достойно защитават името на Народно читалище „Развитие-

1927” с.Боровци.     

2020г. беше много трудна за работа на самодейните колективи. Пандемията 

COVID-19 беляза всяка инициатива, мероприятие, репетиции и събития. 

Нямаше фестивали, събори, концертни изяви и дори репетициите на 

съставите се ограничиха до момента на това да ги има или няма, да са с по 

малко хора или под специални възбрани. През месеците януари, февруари и 

до 13. март нещата протичаха по обичайния начин като се проведоха: Бабин 

ден, Трифон Зарезан, на 03.03.  пред читалището се изви кръшно хоро, като се 

включихме в инициативата „Пробуждане с хоро” с нашите самодейци и гост 

състави, след което проведохме поход „По стъпките на нашите деди” до 

„Скалата на влюбените”, каменния мост и Троя бара.Осми март също бе 

отбелязан с  празнични увеселения и до тук. Не проведохме Фестивала на 

песните, танците, традиционните храни и занаяти, единствено на 1 юни при 

спазване на мерките и отстояние на нужното разстояние между децата 

направихме  рисунки на асфалта, послушахме детски песнички, подарихме 

книжки и играчки. 

                                                                                         

ТЕХНИЧЕСКИ     УСЛУГИ: 

1. Попълване на документи-формуляри,молби,споразумения, 

пълномощни,договори,декларации за преминаване до областния град 

по време на строгите мерки свързани с пандемията 

2. Набиране,обработка и отпечатване на текст в помощ на учениците при 

тяхната онлайн подготовка. 

3. Даване на информация по искане на клиента по интернет чрез 

електронна поща и  Messenger. 

 

 

При една друга дейност на читалището, която представлява интерес и се 

работи по нея е - СЪХРАНЯВАНЕ НА ИСТОРИЧЕСКОТО 

НАСЛЕДСТВО. Имахме възможност да положим максимални усилия за 

събиране на информация  за  културното наследство на с.Боровци, да го 



развиваме,  управляваме и експонираме така, че то да  остане за бъдните 

поколения , да издигне културният имидж на нашето село и го превърнем в 

привлекателна туристическа дестинация за български и чуждестранни 

туристи. Вече от доста години  проучваме, описваме, снимаме оброчищата в 

селото които наброяват 8 бр., военните паметници на територията на селото, 

останки от римска и тракийска материална култура, легенди за 

забележителности.  Всичко това се заснема, описва,  издирваме сведения за 

селото и неговата история, събираме фото и документален материал, който да 

бъде съхранен. Участвахме с Проект с названието: 

„С песни и танци сред девствената природа на Боровци” 

пред Фондация „Америка за България”. Идеята ни е да създадем 

туристически маршрут до природна забележителност в близост до селото с 

места за отдих, почивка и забавления, където на импровизирана сцена, чрез 

пресъздаване на автентични обичай от съставите на читалището ще 

представяме фолклора на северозапада пред туристи и жителите от региона. 

Ансамбъл за изворен фолклор „БОРОВЧАНИ” при Народно читалище 

„Развитие-1927” с.Боровци, община Берковица вече двадесет години 

интерпретира боровския бит и традиции в музиката и танците, като ги 

пресъздава в  обичаи така, както е било преди стотици години.  Много са 

наградите през годините за състава , като едно от най-високите признания е 

2006г. ансамбъла става ПРЕДСТАВИТЕЛЕН АНСАМБЪЛ  на Национална 

секция на ЦИОФФ за България към ЮНЕСКО. Със своя опит да показва 

своето автентично изкуство пред различни публики  би било запомняща се 

атракция  да се види на открито, сред природата съчетавайки  разходка до 

природни забележителности с автентичния фолклор на Северозапада. Село 

Боровци , община Берковица се намира в полите на  Стара планина на 

главния път София- Видин през Петрохан и шосе III-817 за Лопушански 

манастир, гр. Чипровци и гр.Белоградчик. Над селото , буквално до шосето на 

100 метра се намира едно изключително красиво кътче от Балкана, което 

предлага своята чиста непокътната природа, а  бистрата вода на  Троя бара 

мие водите си през интересни скални релефи . Мястото впечатлява с 

девствената си природа и красота, но може да го направи много по 

запомнящо се, ако повече хора се докоснат до него и фолклора на 

Северозападна България. 



Културните институции играят решаваща роля за оформянето на 

идентичността на региона и неговата привлекателност в процеса на 

европейска интеграция.   За развитието на туризма в Севрозапада до голяма 

степен може да допринесе, особено в по-слабо развитите региони, бедни 

откъм природни ресурси показването на българския традиционен фолклор, 

като допълнение към природна забележителност. 

Резултатите, които очакваме да постигнем: 

 Разработен нов туристически продукт, съчетаващ културен и природен 

туризъм  

 Разработване и функциониране на страница в социалните мрежи за 

промоциране на дестинацията 

 Подобрен капацитет на заинтересованите страни в предоставянето на 

услуги 

 Увеличаване броя на  нощувките в района 

 Заинтересованост от страна на  производители и занаятчии за 

предоставяне на продукти, стоки и изделия  пред туристи 

 Подобрен имидж на читалището като организация създаваща 

атрактивен продукт за развитие на устойчив туризъм 

Положителния ефект от проекта: 

 Създаден туристически продукт на общодостъпно място от 

Северозапада с девствена природа, в близост до шосе, което предполага 

удобство на придвижване за всички възрасти 

 Показване пред туристи на фолклор, танци, песни, обичаи, насии, 

ритуали, начин и стил на живот, бит, език, демографски особености на 

населението  

 Създаване на място за отдих, почивка, семейни разходки, групови 

посещения 

 Създаване на условия и стимулиране на развитие на производства, 

хранене и обслужване в района 



 До 20 доброволци активно включени при реализирането на проекта и за 

в бъдеще 

Проекта  не получи финансиране от Фондация „Америка за България”, но 

ние сме достатъчно амбицирани да го реализираме .За нас е важно малкото 

финансов ресурс да бъде разпределен така, че да стига и обезпечава  

дейности в читалище и да доразвиваме постигнатото. С годините 

доказваме, че сме добри финансисти, щом приключваме успешно година и 

не оставаме с неразплатени задължения. Читалището върви по пътя на 

утвърждаването си като един достоен информационно-културен институт, 

за който възрастта и етноса нямат значение. За нас е важно тук всеки да 

влиза с въпрос и да излиза с отговор, да влиза търсещ и да излиза намерил 

отговор на своите въпроси. Динамиката на живота в читалище е зададена 

от нашите потребители, всичко което вършим е с тях и за тях, колкото и да 

са малко. Ние сме всеки ден на работните си места и сме готови да 

посрещнем всеки който реши да влезе в читалището за да заяви своето 

желание, търсене, да участва в нашата самодейност, в нашите 

мероприятия.  

Това са основните видове дейности, заложени в уставът и програмите, по 

които читалището развива и планира своята дейност. Това не ни пречи да 

бъдем една отворена система, която потребителя да допълни с нови идеи 

облечени в наши дейности. Настоятелството на читалище „Развитие-1927” 

оценява високо подкрепата на всички наши благодетели в лицето на нашите 

дарители, организации, институции, донорски програми и фондове, НПО от 

страната, Областен информационен център гр.Монтана , Агенция за 

регионално развитие и бизнес център 2000 Монтана, Асоциация "Регионални 

партньорства за устойчиво развитие - Видин", РБ”Гео Милев” гр.Монтана, 

граждани, лидери, представители на частния сектор, благодарение на които се 

реализираха голяма част от основните дейности през годината.  

Това е отчета на нашето читалище за изминала календарна година. Това са 

искрите, които отиват в пламъка на огъня който вече 92 години носи 

достойно своето име НЧ „Развитие-1927” с.Боровци. Тук се пази родовата 

памет, тук са корените, тук е бита и традицията, тук е иновацията, тук идват 

хората с желание да съхранят културния живот на с.Боровци, защото 

читалището си извоюва името на авторитетен културен институт, готов да 



приеме предизвикателствата на новото време , отговорно да се справи със 

сериозни теми и всичко това с едничката заветна цел – да направим по красив 

делника и да изпълним със съдържание празника на местната ни общност .  

През отчетния период използвахме  техниката, която притежава нашето 

читалище да узвочим всеки забележителен празник с музика подходяща за 

събитието сутринта от 8.00 до 10.00 часа за жителите и гостите на селото. 

И… ще си позволя да каже нещо,  всички ме имате за много близък, открит, 

човек, никой не знае какво ми коства за да вземам правилни ръководни 

решения и да запазя онези добри отношения, които се стремя да поддържам 

винаги с всеки един от вас… Ноооооо, времената вече са съвсем различни, 

след отмяната на  извънредното положение, още повече се налага да сме 

други.Ще настъпят много промени, независещи от нашите желания. Те се 

налагат от новото време, в което живеем. А ние трябва да се съобразим, 

предвидим и предприемем такива мерки и способи в нашата бъдеща работа, 

че да бъдем актуални и отговаряме на новите изисквания и очаквания на 

съвременните хора, на времето в което живеем, на времето което настъпва. 

Така например библиотечната дейност. Тя трябва да се осъвремени, да се 

пишат и печелят проекти /а не аз да правя това – до сега всички проекти за 

компютри,  за закупуване на  книги и т.н. са от мен/, да  се осъществява 

връзка с библиотеки, които имат огромен брой дигитализирани книги и други 

документи, сайтове за четене на книги и други форми, които да се предлагат 

на нашите читатели. И не само. Винаги повтарям една дума, която липсва  в 

дейността ни - ИНИЦИАТИВА.  Надявам се отчетния доклад догодина да е 

само от суперлативи въпреки кризата и ограниченията и дефицитите, 

оскъдицата , да привлечем  младите и  децата. Трябва да проявим инициатива, 

творчество, дори фантазия в своята дейност. Много е лесно когато има пари, 

има план, има поставени задачи. Дойде време, когато всеки трябва да докаже 

чрез своята работа присъствието си в читалището. 

 

На практика държавната субсидия едва стига за заплати на читалищните 

работници и да се плати ток, интернет, такси на банката която обслужва 

банковата ни сметка. Така ще бъде и през 2021 година. Резерви ще се търсят 

от  алтернативни източници на финансиране на читалищна дейност по 

проекти към различни донорски организации и програми, от възможна 



стопанската дейност за подпомагане на основната културно-просветна 

работа, от наеми на сграден фонд, от такси за членски внос и др., от дарения,  

доброволен труд и спомоществувателство. И няма да ни е леко на 

читалището! Ще ни е необходима помощта на местната власт за ремонти, 

широка обществена подкрепа и съучастие, за да продължава културно-

просветната си мисия в духа на традициите, в унисон със съвремието. Но си 

струва усилията, за да може институцията българско народно читалище да я 

има и да се развива в родината си, а не просто да остане вписана в Регистъра 

на добрите практики на ЮНЕСКО като изчезващо културно наследство! 

Народно читалище „Развитие-1927” с.Боровци 

Читалищно настоятелство: 

1. Евгения Тодорова Алексиева- председател 

2. Ива Ангелова Николова 

3. Добринка Георгиева Цекова 

4. Любомир Асенов Иванов 

5. Валери Петров Петров 

Проверителна комисия: 

1. Бисер Иванов Пейчев – председател 

2. Марияна Любомирова Каталиева 

3. Вероника Митова Стоянова 

Председател:………ПП…………… 

/Евгения Тодорова Алексиева/ 

Секретар:…………ПП…………… 

/Елка Тодорова Дончева/ 


	„С песни и танци сред девствената природа на Боровци”

